

# 王胜利：从技校生到“创新达人”

□ 本报通讯员 刘正林 赵 冀  
本报记者 张思凯

## 29年开展带电作业7865次

1986年，刚满20岁的王胜利进入聊城市电业局检修带电班工作。为了能早日上杆干活，他跟在师傅们身边打下手边学边干。别人休息时，他把干好的活再看一遍，找出最好的是什么样；下班后或休息日，他就自己找材料练习，直到师傅们都说不行才罢手……工作一年后，他零瑕疵完成首次上杆作业。

实施带电作业非常辛苦，必须全身武装。穿上绝缘服后闷热，尤其是夏天时，就像“蒸桑拿”。而冬天进行完带电作业后的温差变化也让人受不了。29年里，王胜利累计开展带电作业7865次，增加售电量7645万千瓦时，减少停电时间30636小时。

2011年，聊城供电公司成立了配电带电作业班，任命王胜利为班长，至今，班组共开展10千伏配网带电作业4232次。2012年和2015年，带电作业班在他的带领下成功完成了首次旁路不停电作业和首次不停电更换分段开关等工作。“能吃苦。”这是同事们对他的一致评价。

## 创新成果30多项

“有想法。”这是历任领导对他的印象。

1995年之前，当时的登杆作业只有“两件套”——脚扣和安全带，安全带只是将人和电线杆拴在一起，保证工作人员不会“仰”下去，但不能避免从杆上摔下来。

“怎么防止人员跌落？”王胜利开始琢磨：能不能以活结或活扣的方式，用安全带将人和电线杆连在一起？很快，“电力线路杆塔上下、高空移位防坠落装置”研制成功，在1997年220千伏石岛线路跨黄河导线检修工作中，这种装置得到了应用，有效解决了高空作业中的安全问题。

随着大档距、高跨越铁塔越来越多，研制一种实用、有效、简便的线路铁塔架空地线起吊工具成了王胜利的研发目标。2009年，“220千伏线路铁塔架空地线起吊工具”研发成功。该工具可以完成架空地线由悬式线夹至滑轮或由滑轮至悬式线夹工作，减少了杆上人员劳动强度，提高了杆塔作业的安全性。

“能研制一个不受地形限制的绝缘作业车吗？”王胜利经过研究分析，决定制作一个集旋转升降功能于一体的新平台。经过50多次反复改良，新平台研制成功，它承载力150千克，调整角度为180度。适用于胡同、田野等任何绝缘斗臂车难以到位的10千伏架空线路带电作业现场，安装方便、操作灵活且不受地形限制。

此后的三年内，班组成员带着它走遍了聊城各区县，共带电作业102次，减少停电6139小时，带电检修设备作业率由原来的75%提升到100%。这种平台还节约了

带电作业成本，以每年开展作业200次进行估算，可实现直接经济效益约266万元。平台荣获山东电力质量管理成果二等奖。

工作至今，他已拥有创新成果30多项，其中5项获国家专利。“有想法，动手能力强，让他成为了‘创新达人’。”聊城供电公司配电运检室书记王家滨说。

## 11年床前守护病父

“大孝子。”街坊邻居亲戚朋友这样评价王胜利。

1996年，他的父亲因病瘫痪在床，他的生活全变了。当时儿子刚出生，妻子工作也很紧，“不知道是什么心情，好多事情不知道怎么处理，以后的日子不知道怎么过。”

父亲出院后，王胜利担心保姆不尽心，让妻子辞了工作在家照顾老人和孩子，他也开始了十一年的床前守护。白天上班，晚上睡在父亲床边，日子变成了“两点一线”。

为了防止长褥疮，夜里他要起床为父亲翻身两到三次。十一年里，没睡过一次囫圇觉。有的时候父亲大便干结，他就用手指小心翼翼地抠大便抠出来。

“那些年，我没有参加过亲朋好友的各种聚会和红白喜事，妻子很累，老人一步也离不开人，我谁都顾不上。”而到了单位，他就一心扑在工作上，“我干的这个活，不允许我分心。”

# 上海庙矿业公司 开办“读书银行”

□ 杨昭晖 张海燕 报道

本报鄂尔多斯专电 近日，上海庙矿业公司开办“读书银行”，把书存入“银行”，让职工享受读书“利息”。

“由于职工平时读书时间少、范围小、效果差的现状，公司专门拨付部分资金成立‘读书银行’，职工只需向‘银行’存一本以上书籍即可获得一本‘读书存折’，可免费阅读5本书，存书按月度支付‘利息’，即每月在个人存折上积10分，职工每读一本书也会积10个积分。”公司党委书记张传毅介绍。

目前，上海庙矿业公司“读书银行”存书3120余册，已为225人办理了“读书存折”，已经有越来越多的职工从酒桌、电视机旁回到了书桌，利用业余时间充实自己的学识，丰富自己的阅历。

# 鲁南装备

## “入户调查送温暖”

□ 轩金青 王 森 报道

本报滕州讯 5月21日，山东能源重型装备集团鲁南装备公司十多名低保职工家中暖意融融，工会人员与基层工会主席、职工代表来到家中送上一箱箱牛奶和真情的问候，送上企业对困难职工的关怀。

按照“家家登门、户户核实、人人见面”的工作原则，工会人员深入枣庄市中区的十多名低保家庭中，详细了解低保家庭实际生活困难、家中病人情况和收支情况等，做到每户必到、详细记录，经过调查审核，低保对象还要在调查表上签字确认。调查中，为增强低保家庭生活的信心，促进家庭和谐，工会人员关切询问家庭经济来源、职工子女就业情况等，留下帮扶电话，提供必要信息，力求帮助解决实际困难，让低保家庭感受到企业大家庭的温暖，以乐观向上的心态和战胜困难的信心迎接新生活。



□ 张建庆 庆路中林 报道

5月16日，2015年全国武术太极拳公开赛在江苏省徐州市开赛，鲁南集团新安煤矿职工孙维洲、勇获男子DC组规定42式太极拳一等奖和男子D组规定42式太极剑三等奖。

# 临沂供电

## 彩虹党员服务队服务“不休息”

□ 陈 艳 报道

本报临沂讯 “今天是周末，我还担心打报修电话找不到人，没想到你们党员服务队的速度这么快，真是太感谢了。”5月24日，费县新庄镇赵家沟村的李大爷看到家里的电器重新工作起来，对前来抢修的费县供电公司共产党员服务队队员伸出了大拇指。这是临沂供电公司组织开展电力彩虹共产党员服务队竞赛活动的一个缩影。

5月24日12点半，李大爷、李大娘从地里回家发现家中停电，询问邻居才知道只有自己家里没电，自己找了半天也没有发现停电的原因，老两口农闲无事，靠卖蒸馒头贴补家用，可是发好的面还在锅里，电却供不上了，想到今天是星期天，李大爷顿时心急如焚，他试着拨打了前些日子供电所工作人员留下的便民服务热线上的报修电话。10分钟后，两名服务队队员驱车来到家中。经过检查发现，停电原因是用户电表进户线接头烧断，经过十多分钟的抢修，李大爷家里的电器恢复了供电。

# 平原供电

## 志愿者结对贫困儿童

□ 黄 涛 孙延飞 报道

本报平原讯 5月29日，国网平原供电公司志愿者走进王庙镇中心小学，向贫困儿童发放“微心愿”卡片，征集孩子们的小心愿，进行“一对一”结对，在孩子节日来临之际，帮他们点亮梦想，实现“微心愿”。

# 泗水供电

## 多措并举提升班组建设对标成绩

□ 高 健 庆 森 报道

本报泗水讯 5月22日，国网泗水县供电公司五大专业责任人走进梁山公司，虚心学习借鉴先进经验，纵深推进班组建设工作开展，多措并举提升班组建设对标成绩。

泗水县供电公司通过召开一季度班组建设对标分析会，具体分析、总结工作经验，针对管理中的不足之处，提出了切实可行的改进措施。要求各对标部室“一把手”高度重视班建对标工作，主动担当、找准短板、细化分解、协同配合，坚持指标导向，将对标指标排名作为工作业绩的重要评价依据。加大管理指标提升力度，围绕修订后的2015班建对标体系开展工作，努力实现业绩和管理指标协同并进。着力夯实班建对标基础，认清当前“前有标兵，后有追兵”的严峻形势，始终保持清醒头脑，戒骄戒躁，切实把基础工作做实、做细。明确对标思路，分解指标任务，确保完成年度班建对标工作任务。

# 夏津供电

## 开展班组结对共建活动

□ 李 慧 李 华 报道

本报夏津讯 5月24日，国网夏津县供电公司与中国庆云供电公司班组建设负责人及班组长，就班组建设的创新管理和班组建设指标的提升了进行了共同讨论。这是两单位开展班组结对共建活动的第一次经验交流。

为实现班组工作争先发展，夏津县供电公司与中国庆云供电公司开展了班组建设“牵手共赢结对共建”活动，将从举办班组建设论坛、开展课题攻关、推进行动学习、深化业务技能大讲堂、加强交流互动五个方面相互借鉴班组管理经验、创新理念及班组文化，补短板，促进步，打造金牌班组。



◆ 今年49岁的王胜利(左)从事带电作业工作29年。自1993年任聊城供电公司输电检修班副班长以来，仅有技校学历的他拥有8项大型科技成果和5项国家专利，被称为聊城供电公司的“创新达人”，被评为国网山东省电力公司高级操作人才，先后获得山东电力先进生产者、山东省电力公司优秀共产党员等称号。



# 齐河供电 开展“慈心一日捐”

□ 王保华 报道

本报齐河讯 为进一步弘扬互助友爱、无私奉献的传统美德，5月19日，齐河县供电公司组织开展“慈心一日捐”爱心捐款活动，公司广大干部员工积极响应，共计捐款4万余元，营造了团结互助、关爱奉献的良好氛围。

# 武城供电 模板化为班组减负

□ 郑智慧 报道

本报武城讯 5月22日，在国网武城供电公司举办的班组大讲堂上，安全管理人员对班组安全建设工作进行模板化规范培训。自4月份起，武城县供电公司编写了8份班组建设作业指导书，切实服务班组减负工作。

# 宁津供电 排查家具企业隐患

□ 王树清 白学民 报道

本报宁津讯 5月中旬开始，国网宁津县供电公司组织彩虹共产党员服务队深入到宁津县家具企业集中的张大庄镇，对260家家具企业及1320户木工加工工业户，进行电器火灾隐患专项排查。

张大庄镇有“木工加工第一镇”之称，是“中国桌椅之乡”发源地，也是全县木工加工工业户最多的乡镇。宁津县供电公司在做好保供电的同时，义务帮助家具企业进行电器火灾隐患专项排查。重点排查家具加工企业厂区内外线路、设备绝缘老化、私拉乱接、不合格电器设备材料使用以及电机、配电箱、控制箱内等粉尘覆盖等隐患，引导客户提高安全用电意识，防范电器火灾事故。帮助汇源木业、明清家具等大企业铺设了消防专用电力线路，解决了厂区停电后消防设施用电问题，受到家具企业的好评。

□ 司鸿玮 陈海燕 报道

5月22日，在山东能源淄矿集团亭南煤业公司召开的主题沟通会上，通过举行“六人抬竹竿”、“多人传话”等团队游戏，增强员工的合作意识。

# 连续5年匿名向“希望工程”捐款 亭南煤业出了个热心慈善的“亭煤人”

□ 张学博 梁义德 陈海燕 李振

日前，位于陕西省长武县的山东能源淄矿集团亭南煤业公司劳动人事科来了一位访客。访客是长武县亭口邮政所的工作人员尚丽芳，她此行的目的是想通过一个手机号码查找一个人——一个五年来一直向“希望工程”汇款的“亭煤人”。

据尚丽芳介绍，最近几年，她经常接待一位汇款人。每隔一段时间，这位“神秘人”就会来到邮政所向陕西省青少年基金会“希望工程”汇款，每次100元、300元、500元不等，而且没有间断，截至目前，汇款总额超过了4000元。而且他每次汇款只留下一个电话号码，署名一栏则只有“亭煤人”三个字。

“亭煤人”是谁？邮政所附近有一家亭南煤业公司，本地人通常简称为“亭煤”，“亭煤人”会不会就是亭南煤业的职工呢？尚丽芳琢磨了很长时间。直到最近，尚丽芳替邮递员来到了亭南煤业，她

想到的第一件事就是寻找“亭煤人”。

尚丽芳找到了人事科的工作人员陈猛。根据“亭煤人”留下的手机号，陈猛拨通了电话。“你好，我是劳动人事科陈猛，请问你是哪位？”“我是保卫科的何芹健。”一听声音，陈猛一下熟悉起来：“原来是你！你不是以‘亭煤人’名义为‘希望工程’捐款吗？”“问这个干什么？”何芹健反问。“邮政所来人问了，这个电话号码是你的吧？”“是我的，没啥大不了的。”

“亭煤人”就是何芹健！消息传了出来，同事们觉得既意外又在情理之中。何芹健今年36岁，2009年从位于章丘的埠村煤矿调到亭南煤业公司。他是出名的热心肠。“在埠村煤矿时，同事们谁家有了困难，他总是第一个站出来搭把手，来到亭南煤业后，公司保卫科几个家庭困难的职工都受过他的资助。”与何芹健一同来到亭南煤业的同事张学告诉记者。

去年春节时，何芹健看到同事史会民情绪不高，询问后得知史会民有4个子女，妻子常年生病，最近病情加重又住进了医院。何芹健当即掏出500元交给史会民，又发动科室同事为史会民捐了3000元钱。何芹健还买了水果、牛奶去医院探望史会民的妻子，让史会民感动不已。现在史会民已不在亭南煤业工作，但只要路过公司，都会来看望何芹健。

问及为什么这么热心慈善，何芹健说自己自幼家庭困难，艰难的生活让他更加懂得去体会别人的困难。1998年，何芹健到部队当兵，有了自己收入后就开始捐款帮助他人。他特别关注困难青少年的上学问题，来到亭南煤业后，从网上查到陕西省青少年基金会“希望工程”的捐款账号，就从工资里拿出部分钱以“亭煤人”的名义捐款。

如今煤炭企业效益不好，煤矿工人的收入不比往年，但何芹健仍然坚持为“希望工程”捐款。“我平常不抽烟，不常喝酒，省下的钱虽然不多，但也能帮助那些困难的人。”何芹健说。



# “红石榴”让留守儿童“六一”不孤单

枣庄供电公司“红石榴计划”实施5年来，已帮助留守儿童6万余名

□ 本报通讯员 马 旭 班文凯  
本报记者 张思凯

“我是‘红石榴计划’志愿者周蕾，今天我来当大家的英语老师……”5月21日，赶在“六一”儿童节前夕，国网枣庄供电公司经济技术研究所的“红石榴计划”志愿者们来到山亭区凫城乡文文希望小学，给孩子们带来了一堂精彩的英语互动课。

文文小学的学生，主要来自周边贫困山区三个自然村，约有160名，其中60%的孩子是留守儿童。枣庄供电公司“红石榴计划”的志愿者们大都具有一定学历，可以为孩子开展一些互动式、拓展式的课外提升辅导。“红石榴计划”组织者积极与学校联系，经过层层选拔和试讲，选择一批优秀志愿者为孩子们送去英语、美术、音乐和体育课程。

“农村留守的孩子大多把心扉关起来。平时你看他们和其他孩子并没有什么不同，可当他们谈到家庭的话题时，他们会落泪，然后沉默。”周蕾告诉记者，这是她第二次来到这里教孩子们学英语。为了能陪伴孩子们开开心心地过一个“六一”，她和其他志愿者每个星期都会来，教会了孩子们不少平常在学校学不到的东西。

“将‘爱心课’送进希望小学是我们开展‘红石榴计划’‘智慧’行动的一部分。”据“红石榴计划”此次活动的组织者于涌介绍，今年他们还将围绕“智慧、健康、德育、关爱”四大行动，实现对留守儿童的全方位关怀。

在枣庄市市中区聂庄小学，枣庄供电公司营业班班长的高玉美带领“彩虹天使”服务队成员，为留守儿童带来了书籍和遮阳帽、呼啦圈、毽子、跳绳等户外活

动器材，还和留守儿童一起动手办起了以“欢度六一”为主题的黑板报。

在运河古城台儿庄，枣庄供电公司台儿庄客服中心党员服务队队员带着水杯、漂流瓶等礼品，来到位于革命老区的丁庄小学，与留守儿童一起写下美好愿望和祝福，制作漂流瓶，表达对远方父母的思念之情。“六一”当天还要带领这些留守儿童，去参加一些有意义的活动，让他们们的“六一”不再孤单。

枣庄供电公司的“红石榴计划”始于2011年，他们搭建爱心平台，建立了关爱留守儿童快乐成长网站，在枣庄全市留守儿童集中的农村小学建立15个“留守儿童快乐成长活动站”。

“红石榴计划”实施后，从一开始的零星帮扶，几个人的爱心，发展到公司535名志愿者，资助贫困、留守儿童774



留守儿童展示自己的漂流瓶。

名，以15个“关爱留守儿童快乐成长活动站”为基地，每年开展关爱活动150余次，截至5月中旬，枣庄市其它社会团体已筹建留守儿童活动站300余个，受留守儿童已达6万余名。